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Γ΄ Κ.Π.΢. / ΔΠΔΑΔΚ ΗΗ / Δλέξγεηα 2.2.1 / 
Καηεγνξία Πξάμεσλ 2.2.1.α: 
«Αλακόξθσζε ησλ πξνγξακκάησλ 
ζπνπδώλ θαη ζπγγξαθή λέσλ 
εθπαηδεπηηθώλ παθέησλ» 

 

ΠΑΗΓΑΓΩΓΗΚΟ ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ 
Μηράιεο Αγ. Παπαδόπνπινο 
Οκόηηκνο Καζεγεηήο ηνπ Α.Π.Θ 
Πρόεδρος ηοσ Παιδαγωγ. Ινζηιηούηοσ 

 

Πξάμε µε ηίηιν: «΢πγγξαθή λέσλ 
βηβιίσλ θαη παξαγσγή 
ππνζηεξηθηηθνύ εθπαηδεπηηθνύ πιηθνύ 
µε βάζε ην ΓΔΠΠ΢ θαη ηα ΑΠ΢ γηα ην 
Γεµνηηθό θαη ην Nεπηαγσγείν» 

 

Δπηζηεµνληθόο Τπεύζπλνο Έξγνπ 
Γεώξγηνο Σύπαο 
Mόνιµος Πάρεδρος ηοσ Παιδ. Ινζηιη. 

 

Αλαπιεξσηήο Δπηζηεµ. Τπεύζ. Έξγνπ 
Γεώξγηνο Οηθνλόµνπ 
Mόνιµος Πάρεδρος ηοσ Παιδ. Ινζηιη. 

 

Έξγν ζπγρξεµαηνδνηνύµελν 75% από 
ην Δπξσπατθό Κνηλσληθό Σακείν θαη 
25% από εζληθνύο πόξνπο. 



΢ΤΓΓΡΑΦΔΗ΢ 
Υαξάιακπνο Λεκνλίδεο, Καθηγηηής  

ηοσ Πανεπιζηημίοσ Δση. Μακεδονίας 
Αζαλάζηνο Θενδώξνπ, Εκπαιδεσηικός 

Αρηιιέαο Καςάιεο, Καθηγηηής ηοσ  
Πανεπιζηημίοσ Μακεδονίας 

Γεκήηξηνο Πλεπκαηηθόο, Λέκηορας  
ηοσ Πανεπιζηημίοσ Δση. Μακεδονίας 

 

ΚΡΗΣΔ΢ - ΑΞΗΟΛΟΓΖΣΔ΢ 
Θενδόζηνο Εαραξηάδεο,  

Αναπληρωηής Καθηγηηής ηοσ  
Πανεπιζηημίοσ Αθηνών  

Μαξία Κνηζαθώζηα,  
Στολική Σύμβοσλος  

Θεόθηινο Σδώξηδεο, Εκπαιδεσηικός 

 

ΔΗΚΟΝΟΓΡΑΦΖ΢Ζ 
Κσλζηαληίλνο Αξώλεο,  

Σκιηζογράθος – Εικονογράθος 
 

ΦΗΛΟΛΟΓΗΚΖ ΔΠΗΜΔΛΔΗΑ 
Φξόζσ Ξημή, Φιλόλογος 



ΤΠΔΤΘΤΝΟ΢ ΣΟΤ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ 
ΚΑΣΑ ΣΖ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ  

Γεώξγηνο Σύπαο, Μόνιμος Πάρεδρος  
ηοσ Παιδαγωγικού Ινζηιηούηοσ 

 

ΤΠΔΤΘΤΝΖ ΣΟΤ ΤΠΟΔΡΓΟΤ 

Μαξία Υηνλίδνπ - Μνζθνθόγινπ  
Επίκοσρος Καθηγήηρια ηοσ  

Πανεπιζηημίοσ Αιγαίοσ 

 

ΔΞΩΦΤΛΛΟ 
Αλδξέαο Γθνιθηλόπνπινο,  

Εικαζηικός Καλλιηέτνης 
 

ΠΡΟΔΚΣΤΠΩΣΗΚΔ΢ ΔΡΓΑ΢ΗΔ΢ 
ACCESS Γξαθηθέο Σέρλεο Α.Δ. 
 
 
 

ΠΡΟ΢ΑΡΜΟΓΗ ΣΟΤ ΒΙΒΛΙΟΤ ΓΙΑ 

ΜΑΘΗΣΔ΢ ΜΔ ΜΔΙΩΜΔΝΗ ΟΡΑ΢Η 
Ομάδα Εργασίας   

Αποφ. 16158/6-11-06 και 
75142/Γ6/11-7-07 ΥΠΕΠΘ 



ΤΠΟΤΡΓΔΙΟ ΔΘΝΙΚΗ΢ ΠΑΙΓΔΙΑ΢  

ΚΑΙ ΘΡΗ΢ΚΔΤΜΑΣΩΝ 

ΠΑΙΓΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝ΢ΣΙΣΟΤΣΟ 
 

Υαξάιακπνο Λεκνλίδεο 
Αζαλάζηνο Θενδώξνπ 

Αρηιιέαο Καςάιεο 

Γεκήηξηνο Πλεπκαηηθόο 
 

ΑΝΑΓΟΥΟ΢ ΢ΤΓΓΡΑΦΗ΢: 
ΔΛΛΗΝΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΣΑ  Α.Δ. 

 

Καζεκαηηθά Α΄ Γεκνηηθνύ 
 
 

Καζεκαηηθά ηεο Φύζεο  

θαη ηεο Εσήο 
 

Σεηξάδην Δξγαζηώλ 
 

ΓΔΤΣΔΡΟ ΣΔΤΥΟ΢ 
 

 

 
 



Γνκή ηνπ βηβιίνπ 
 

Υξσκαηηθά ζύκβνια 

Κάζε θεθάιαην, αλάινγα κε ηε 

ζεκαηηθή πεξηνρή ζηελ νπνία 

αλαθέξεηαη, έρεη έλα ρξώκα. Οη 
πεξηνρέο είλαη: 
 

Αξηζκνί Πξάμεηο 
Γεσκεηξία Μεηξήζεηο 

Πξνβιήκαηα Δπαλάιεςε 

 
 

Δηθνλίδηα (ζύκβνια θιεηδηά) 

΢ηελ πάλσ αξηζηεξή γσλία θάζε 

δξαζηεξηόηεηαο ππάξρεη έλα από 
ηα παξαθάησ ζύκβνια: 
 

Ο Ππζαγόξαο πνπ ζθέθηεηαη 

– ΢ύκβνιν ζθέςεο: Δκθαλίδεηαη 

ζε δξαζηεξηόηεηεο λνεξώλ 
ππνινγηζκώλ. 
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Ζ κέιηζζα - ΢ύκβνιν  

εξγαηηθόηεηαο: Δκθαλίδεηαη 

ζε δξαζηεξηόηεηεο εθαξκνγήο θαη 
εκπέδσζεο. 

 

Ο ζθύινο ηρλειάηεο –  

΢ύκβνιν αλαθάιπςεο: 

Δκθαλίδεηαη ζηηο δξαζηεξηόηεηεο 

πνπ εηζάγνπλ ηνπο καζεηέο ζηε 

λέα γλώζε. 
 

Ο ειέθαληαο - ΢ύκβνιν  

κλήκεο: Δκθαλίδεηαη ζηηο 

δξαζηεξηόηεηεο επαλάιεςεο. 
 

Οκάδα καζεηώλ –  

΢ύκβνιν νκαδηθόηεηαο: 
Δκθαλίδεηαη ζε δξαζηεξηόηεηεο 
πνπ κπνξνύλ λα γίλνπλ ζε νκάδεο. 
 

Αξηζκόο θεθαιαίνπ π.ρ.   6. 
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Σίηινο θεθαιαίνπ π.ρ.  

Αξίζκεζε αλάγλσζε θαη 

γξαθή ησλ αξηζκώλ (ΗΗ) 
 

Αξηζκόο δξαζηεξηόηεηαο π.ρ. 
 

Γηδαθηηθνί ζηόρνη ηνπ θεθαιαίνπ 

π.ρ. 
 

 Τα παηδηά αξηζκνύλ κέρξη ην 10, 
γξάθνπλ θαη δηαβάδνπλ ηνπο αξηζκνύο 

κέρξη ην 5. 

 

΢εκείσζε γηα ην δάζθαιν ζηνπο 

λνεξνύο ππνινγηζκνύο π.ρ. 
 

 

3. Τα παηδηά αξηζκνύλ αληίζηξνθα 
μεθηλώληαο από ην 5. 

 

 
 

Αξηζκόο ζειίδαο  

8 / 4-5 
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Οη ήξσεο ηνπ βηβιίνπ 
 

Ππζαγόξαο ν ΢άκηνο 

(πεξίπνπ 600 π.ρ.) 
 

Ο Ππζαγόξαο ήηαλ έλαο  
ζπνπδαίνο καζεκαηηθόο 

ηεο αξραηόηεηαο πνπ γελλήζεθε 
ζηε ΢άκν. Ίδξπζε κηα ζρνιή, ηνπο 

Ππζαγόξεηνπο, νη νπνίνη 

κειεηνύζαλ ηελ θηινζνθία, ηα 

καζεκαηηθά θαη ηηο επηζηήκεο. Δίρε 

δάζθαινπο κεγάινπο ζνθνύο ηεο 

αξραηόηεηαο θαη ηαμίδεςε ζηελ 
Αζία θαη ηελ Αίγππην όπνπ 

κειέηεζε ηελ αηγππηηαθή 
θηινζνθία, ηα καζεκαηηθά, ηελ 

αζηξνλνκία θαη ηελ ηαηξηθή. 

Ο Ππζαγόξαο έκεηλε γλσζηόο σο 

ν άλζξσπνο πνπ έβιεπε παληνύ 
αξηζκνύο. 
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Ο Ππζαγόξαο 

 
 
 
 
 

Ζ Θνξίλα 

 
 
 
 
 
 
 

Τπαηία ε Αιεμαλδξηλή  

(370 - 415 κ.ρ.) 
 

Η Τπαηία ήηαλ ε πξώηε γπλαίθα 

καζεκαηηθόο ζηελ Ιζηνξία θαη 
γελλήζεθε ζηελ Αιεμάλδξεηα. 
Ήηαλ θόξε ηνπ θηιόζνθνπ Θέσλα, 

δηεπζπληή ηνπ Παλεπηζηεκίνπ ηεο 
Αιεμάλδξεηαο. Γη’ απηό ην ιόγν 

είρε ηελ ηύρε λα απνθηήζεη κηα 
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ζπάληα κόξθσζε ζε κηα επνρή 

πνπ ε ζέζε ηεο γπλαίθαο ζηελ 

θνηλσλία ήηαλ πνιύ δηαθνξεηηθή 
από ό,ηη ζήκεξα. ΢πλέρηζε ηηο 

ζπνπδέο ηεο ζηελ Αζήλα θαη ζηε 

Ρώκε εληππσζηάδνληαο όζνπο ηελ 

ζπλαλαζηξέθνληαλ κε ην πλεύκα, 
ηε ζεκλόηεηα, ηελ νκνξθηά θαη 

ηελ επγισηηία ηεο. 

Δπηζηξέθνληαο ζηελ Αιεμάλδξεηα 
πνιύ ζύληνκα αλαδείρζεθε ζε 

κεγάιε δαζθάια ηεο θηινζνθίαο 

θαη ησλ καζεκαηηθώλ. 
 
 
 

Ζ Τπαηία 
 
 
 
 
 
 

Ζ Βάζσ 

Ο Κειέηεο 
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Ζ Ίιληα 



 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 



 

Α΄ Πεξίνδνο 
 

Αξηζκνί: Οη αξηζκνί κέρξη ην 20 – 
Σα ζύκβνια ηεο ζύγθξηζεο – 

Σαθηηθνί αξηζκνί. 
Πξάμεηο: Πξνζζέζεηο κε αξηζκνύο 

κέρξη ην 10. 

Γεσκεηξία: Πξνζαλαηνιηζκόο ζην 
ρώξν – Γεσκεηξηθά ζρήκαηα. 

Μεηξήζεηο: ΢ύγθξηζε ζπλερώλ 
κεγεζώλ – Σα λνκίζκαηα 

κέρξη ην 10.  
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  Οη αξηζκνί από ην 10  

κέρξη ην 20 
 

Γηαβάδσ ηνπο αξηζκνύο. 
 

14   17   12   16   19   13   20 
 

 
 

Θάζε καζεηήο  
ζα έρεη κία ηζάληα; 

 

 

  
 

 
 

 
 

 

1. Οη καζεηέο δηαβάδνπλ ηνπο αξηζ-
κνύο πνπ βξίζθνληαη ζε θάζε πιαίζην. 

1 

2 

14 / 10 

17 



Κεηξώ θαη βάδσ ζε θύθιν  

ην ζσζηό αξηζκό. 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

18 

3 

17 

16 

19 

18 

17 
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Ζ κία θαξακέια 
θνζηίδεη 1 ιεπηό. 

 

 

 
 

 
 

 
Ο Ππζαγόξαο: 
 

 Υξεηάδεηαη  ιεπηά γηα λα  
 

αγνξάζεη ηηο πξάζηλεο θαξακέιεο. 
 

 Υξεηάδεηαη  ιεπηά γηα λα  
 

αγνξάζεη ηηο θόθθηλεο θαξακέιεο. 
 

 Υξεηάδεηαη  ιεπηά γηα λα  
 

αγνξάζεη όιεο ηηο θαξακέιεο. 

 

4 

1 ιεπηό 
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΢πκπιεξώλσ ηηο ιέμεηο 
θαη ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

5 

δέθα 

κεδέλ 

7 6 

9 8 
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18  Αζξνίζκαηα κέρξη ην 10  

 
 

Ο Πέηξνο είρε 7 απηνθηλεηάθηα. 
 

Αγόξαζε                     αθόκα. 
 

Πόζα απηνθηλεηάθηα έρεη ηώξα; 
 

… + … = … 
 
 

Οη θαζεηίλεο έρνπλ κέζα κνιύβηα. 

Πόζα είλαη όια ηα κνιύβηα καδί; 
 

 

5 + 4 = … 
 
 
 

 

7 + 3 = … 
 

 

5 4 

7 3 

1 
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Τπνινγίδσ ηα αζξνίζκαηα 
 

5 + 2 = …      6 + 3 = … 
 

9 + 1 = …      8 + 2 = … 
 

5 + 4 = …      6 + 4 = … 
 

 

Τπνινγίδσ αζξνίζκαηα  
    κέρξη ην 10. 

 

 
 
 

 
 

3. Η δαζθάια πξνηείλεη έλα άζξνηζκα 
κέρξη ην 10.  

Οη καζεηέο ππνινγίδνπλ λνεξά ην 
άζξνηζκα θαη ην γξάθνπλ κε ηε ρξήζε 

ζπκβόιωλ κέζα ζην πιαίζην. 
 

2 

3 
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Πόζα είλαη όια; 

Τπνινγίδσ θαη γξάθσ  
ηα αζξνίζκαηα 

 
 
 

 … + … = …  …………………… 
 

 
 

…………………… …………………… 
 

 

Τπνινγίδσ θαη 

ζπκπιεξώλσ ηα αζξνίζκαηα 
 

4 + 2 = …      7 + 3 = … 
 

2 + 4 = …      3 + 7 = … 
 

2 + 8 = …      5 + 4 = … 
 

8 + 2 = …      4 + 5 = … 
 

6 + 3 = …      7 + 2 = … 
 

3 + 6 = …      2 + 7 = … 

4 

4 6 

5 
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  Σαθηηθνί αξηζκνί -   

 Σα δηπιά αζξνίζκαηα  
 

Πξνθνξηθή αξίζκεζε 
ησλ ηαθηηθώλ αξηζκώλ 

 

 … 
 
 

1. Ζεηνύκε από ηνπο καζεηέο λα 
απαγγείινπλ ηνπο ηαθηηθνύο αξηζκνύο 

κέρξη ην 10.  
 

 

Σν θηδάθη 

 
 
 
 

΢ρεδίαζε ην αληηθείκελν 

ζην νπνίν έθηαζε  
ν Ππζαγόξαο. 

 
 

19 

1 

1νο 2νο 10νο 

2 
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Ζ Τπαηία έθηαζε ζην  
 

Ση αξηζκό πέηπρε  
κε ηα δάξηα; 

 

Γξάθσ ηνλ αξηζκό ηεο ζέζεο 
ζηελ νπνία βξίζθεηαη θάζε 

εηθόλα. 

 

 
 

 
 

 
 

Δλώλσ κε κηα γξακκή 
ην ζσζηό άζξνηζκα. 

 
 

 
 

1   2   3   4   5   6   7   8   9   10 
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3 

1 + 1 

2 + 2 

3 + 3 

4 + 4 

5 + 5 



 

Γηπιά αζξνίζκαηα 

     
 

 
 
 

 

4. Η δαζθάια πξνηείλεη δηπιά 
αζξνίζκαηα κέρξη ην 10.  

Οη καζεηέο ππνινγίδνπλ λνεξά ηα 
αζξνίζκαηα θαη ηα γξάθνπλ κε ηε 

ρξήζε ζπκβόιωλ κέζα ζηα πιαίζηα.  
 

 

Σν κηζό 
 

Βάδσ ζε θύθιν ηα κηζά. 
Γξάθσ πόζα είλαη ηα κηζά. 

 

 

 
 

 

5 

4 

2 
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Βάδσ ζε θύθιν 
ηα δηπιά αζξνίζκαηα 

 

 3 + 1 = 4  2 + 2 = 4 
 

 1 + 1 = 2  2 + 3 = 5 
 

 1 + 4 = 5  4 + 4 = 8 
 

 6 + 2 = 8  6 + 1 = 7 
 

 5 + 3 = 8  3 + 3 = 6 
 

 5 + 5 = 10  7 + 2 = 9 
 

 

6 
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20   Σα λνκίζκαηα κέρξη ην 10 

 

Πνηνο κπνξεί  

λα αγνξάζεη ην αξθνπδάθη 

 

 

 
 
 

 
 

 Ζ Τπαηία έρεη  Ο Λίθνο έρεη  
  … ΔΤΡΩ.  … ΔΤΡΩ. 
 

 

 
Ζ Θνξίλα έρεη 

… ΔΤΡΩ. 

 
Σν αξθνπδάθη κπνξεί λα ην  
 

αγνξάζεη ……………………………………… 
 

8 € 

5 επξώ 
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Ζ Τπαηία έρεη 9 ΔΤΡΩ. 

Βάδσ ζε θύθιν  
ην πνξηνθόιη ηεο. 

 
 

 

 
 

 

Τπνινγίδσ αζξνίζκαηα  
    κέρξη ην 10. 

 

 

 
 

 
 

3. Η δαζθάια πξνηείλεη αζξνίζκαηα 
κέρξη ην 10. Οη καζεηέο ππνινγίδνπλ 
λνεξά θάζε θνξά ην άζξνηζκα θαη ην 

γξάθνπλ κε ηε ρξήζε ζπκβόιωλ κέζα 
ζην πιαίζην. 

 

2 

3 
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Βάδσ ζε θύθιν ην πνξηνθόιη 

πνπ ζα πάξεη ν Ππζαγόξαο. 
 
 
 
 
 

Ο Ππζαγόξαο ζέιεη λα 

αληαιιάμεη ηα λνκίζκαηά ηνπ κε 
λνκίζκαηα ηνπ ελόο ιεπηνύ. 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 
 

 
 

 

4 
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Ζ Λόπε έρεη 6 €.  

΢ρεδηάδσ ηα λνκίζκαηα ζε ΔΤΡΩ 
πνπ κπνξεί λα έρεη.  

 

 

 
 

 

 

Ο Θαλάζεο έρεη 10 €.  

΢ρεδηάδσ ηα λνκίζκαηα ζε ΔΤΡΩ 

πνπ κπνξεί λα έρεη.  

 

 
 

 
 

 

 

5 
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21   Πξνζζεηηθή αλάιπζε 

αξηζκώλ από ην 6 κέρξη ην 10 
 

Τπνινγίδσ ηα δηπιά 
αζξνίζκαηα. 

 

 
 
 
 

 

 

1. Πξνηείλνπκε ζηνπο καζεηέο αζξνί-
ζκαηα ηεο κνξθήο λ+λ, δειαδή  

1 + 1, 2 + 2, 3 + 3, 4 + 4 θαη 5 + 5. 
 

 

Ζ Διέλε ζέιεη λα  

ηνπνζεηήζεη ηα βηβιία  
ζε δπν ξάθηα  

ζηε βηβιηνζήθε  
ηεο αδειθήο ηεο. 

 

1 
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Αλ έρεη 6 βηβιία,  

κε πόζνπο  

δηαθνξεηηθνύο  
ηξόπνπο κπνξεί  

λα ηα ηνπνζεηήζεη  
ζηα ξάθηα; 

 

 

 
 

 
Αλ έρεη 7 βηβιία,  

κε πόζνπο  

δηαθνξεηηθνύο  

ηξόπνπο κπνξεί  
λα ηα ηνπνζεηήζεη  

ζηα ξάθηα; 

 
 

 

6 + 0 = 6 
5 + 1 = 6 

… + … =  

… + … =  

… + … =  

… + … =  

… + … =  
 

7 + 0 = 7 
6 + 1 = 7 

… + … =  

… + … =  

… + … =  
… + … =  

… + … =  

… + … =  
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Αλ έρεη 8 βηβιία,  

κε πόζνπο  
δηαθνξεηηθνύο  

ηξόπνπο κπνξεί  

λα ηα ηνπνζεηήζεη  
ζηα ξάθηα; 

 

 
 

 

 

 
 

 
 
 

Αλαιύσ κε δηαθνξεηηθνύο  
ηξόπνπο ηνλ αξηζκό 9 ζε 

άζξνηζκα. 
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8 + 0 = 8 
7 + 1 = 8 

… + … =  

… + … =  

… + … =  

… + … =  

… + … =  
… + … =  

 

31 / 18-19 

3 



 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 
 

 

Τπνινγίδσ ηα αζξνίζκαηα. 
 

5 + 2 = …      4 + 4 = … 
 

4 + 3 = …      4 + 6 = … 
 

6 + 2 = …      5 + 3 = … 
 

7 + 3 = …      3 + 6 = … 
 

5 + 5 = …      5 + 4 = … 
 

8 + 2 = …      2 + 7 = … 

0 + 9 

 9 

1 + 8 

4 
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22  Πξνβιήκαηα 

 
Πόζεο θαξέθιεο 

ζα ρξεηαζηνύκε αθόκα γηα λα 
θαζίζνπλ 10 θαιεζκέλνη; 

 

 
 

 
 
 

 
 

Γέθα λάλνη κέλνπλ ζε δπν 
ζπηηάθηα. 

Βξίζθσ όινπο ηνπο ηξόπνπο κε 
ηνπο νπνίνπο είλαη δπλαηόλ λα 
κνηξαζηνύλ ζηα δπν ζπηηάθηα. 

 
 

 

 

1 

+      = 10 

2 
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 0  +   .  = 10 
 

  .  +   .  = 10 
 

  .  +   .  = 10 
 

  .  +   .  = 10 
 

  .  +   .  = 10 
 

  .  +   .  = 10 

 

  .  +   .  = 10 
 

  .  +   .  = 10 
 

  .  +   .  = 10 
 

  .  +   .  = 10 
 

  .  +   .  = 10 
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Πόζεο πεηαινύδεο πξέπεη  

λα πεηάμνπλ από ην θόθθηλν 
ζην θίηξηλν ινπινύδη, έηζη ώζηε 

ηα δπν ινπινύδηα λα έρνπλ  
ηνλ ίδην αξηζκό πεηαινύδσλ; 

 
 

 

 
 

 

 
 
 

Φηηάρλσ έλα δηθό κνπ 
πξόβιεκα θαη ην ιύλσ 

 

 

 
 

 
 

3 

4 
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 επαλαιεπηηθό κάζεκα 
 
 

Τπνινγίδσ αζξνίζκαηα 
κε ηνλ αξηζκό 5. 

 
 
 

 
 

 

1. Πξνηείλνπκε ζηνπο καζεηέο 
αζξνίζκαηα ηεο κνξθήο 5 + λ, δειαδή 

5 + 1,  5 + 2,  5 + 3, 

 5 + 4 θαη 5 + 5. 
 

 

Σα 10 πνπιηά ζα θαζίζνπλ  

ζηα δπν δέληξα. Κε πόζνπο 
δηαθνξεηηθνύο 

ηξόπνπο κπνξνύλ 
λα θαζίζνπλ; 

 
 

1 

23 

2 
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΢πκπιεξώλσ ηα αζξνίζκαηα: 
 

0 + 10 = 10 …. + …. = …. 
…. + …. = 10 …. + …. = …. 

…. + …. = …. …. + …. = …. 

…. + …. = …. …. + …. = …. 

…. + …. = …. …. + …. = …. 

…. + …. = ….  
 
 

Οη ζνθνιάηεο 
 

Θάζε ζνθνιάηα έρεη 10 θνκκάηηα. 

Πόζα θνκκάηηα ζνθνιάηαο 
ππάξρνπλ ζε θάζε πεξίπησζε; 

 
 

 
 

 
 
 

 

 
 

3 

13 
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Πξνθνξηθή αξίζκεζε 

ησλ ηαθηηθώλ αξηζκώλ 
 

 … 
 
 

4. Ζεηνύκε από ηνπο καζεηέο λα 
απαγγείινπλ ηνπο ηαθηηθνύο αξηζκνύο 

κέρξη ην 10.  
 
 

Πνηνο κπνξεί  
λα αγνξάζεη ην παηρλίδη; 

 

 
 

 

 

 Η Μαξία έρεη … ΔΤΡΩ. 

 

 
 

 

Ο Υαζάλ έρεη … ΔΤΡΩ. 
 

4 

1νο 2νο 10νο 

5 

9 € 5 επξώ 
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Η Άξηεκε έρεη … ΔΤΡΩ. 

 
Σν παηρλίδη κπνξεί λα ην  
 

αγνξάζεη …………………………………… 
 

 

 

Τπνινγίδσ θαη  
ζπκπιεξώλσ ηα αζξνίζκαηα. 

 

3 + 3 = …      7 + 3 = … 
 

5 + 2 = …      4 + 4 = … 
 

6 + 4 = …      5 + 3 = … 
 

5 + 5 = …      4 + 5 = … 
 

 8 + 2 = …       
 

 

5 επξώ 

39 / 23 

6 



25  Οη αξηζκνί κέρξη ην 50 

 
Βξίζθσ ηνλ πξνεγνύκελν 

θαη ηνλ επόκελν αξηζκό  
θαζώο θαη ηε δεθάδα 

 
 

  
 
 

 
 

1. Πξνηείλνπκε ζηνπο καζεηέο 
αξηζκνύο κέρξη ην 50 θαη απηνί 
βξίζθνπλ ηνλ επόκελν θαη ηνλ 
πξνεγνύκελν αξηζκό. Επίζεο 

πξνηείλνπκε ζηξνγγπιέο δεθάδεο (π.ρ. 
30) θαη νη καζεηέο βξίζθνπλ ηελ 

επόκελε θαη ηελ πξνεγνύκελε δεθάδα 
(40, 20). 

 

 
 

1 

20 30 40 
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΢πκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο. 
 

10 δέθα   έλδεθα 
     

 δώδεθα   δεθαηξία 
     

 δεθαηέζζεξα   δεθαπέληε 
     

 δεθαέμη   δεθαεπηά 
     

 δεθανθηώ   δεθαελλέα 
     

 είθνζη    
 

 

Γξάθσ ηνπο αξηζκνύο 
γηα λα ζπκπιεξσζνύλ νη ζεηξέο. 
 

22   25  27    
         

   36  37    
         

48         
         

  45       

2 

3 
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Παξαηεξώ θαη ζπλερίδσ. 
 

  5  10 15  …..  …..  …..  …..  …..  …..  50 

 30  35 …..  …..  50 

 10  20 …..  …..  ….. 

  3  6 …..  …..  …..  ….. 21 
 

 

Κεηξώ αλά 5 κέρξη ην 50. 

 
 
 

 

5. Τα παηδηά κεηξνύλ αλά 5 κέρξη ην 50. Σηε ζπλέρεηα 
γξάθνπλ ηνπο αξηζκνύο κέζα ζηα θπθιηθά πιαίζηα. 

4 

5
2 

5 50 

42 / 24-25 



 
 

Κεηξώ ηα θπβάθηα θαη 
ππνινγίδσ ην άζξνηζκά ηνπο. 

 

 10 + 5  ΋ια είλαη 

 

 

 

 …………… ΋ια είλαη 

 
 

 

 
 

 …………… ΋ια είλαη 

 
 

 
 

 

 

6 
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Κεηξώ θαη ζπκπιεξώλσ 
ηνπο αξηζκνύο. 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

6 
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26  Υάξαμε γξακκώλ 
 

Υαξάδσ ηηο γξακκέο κε ην 

ράξαθα γηα λα ζρεκαηίζσ  
 ην ζπηηάθη. 

 

 

 
 

 

 
 

 

΢πκπιεξώλσ ην 
ρξηζηνπγελληάηηθν δέληξν. 

 

 

 

 

 
 

 

1 

2 
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΢ρεδηάδσ ηα πεξηγξάκκαηα. 

 

 
 

 
΢πλερίδσ ηε γξακκή 

 
 
 
 

 

΢πκπιεξώλσ ηελ θάησ εηθόλα 
ώζηε λα είλαη ίδηα κε ηελ επάλσ. 

 

 
 

 

 

 

 
 

3 

4 

46 / 27 



27  Κνηίβα 

 
 

΢πλερίδσ ην ρξσκαηηζκό 

κε ηνλ ίδην ηξόπν. 
 

 
 

΢πλερίδσ ηε ράξαμε 
 ηεο γξακκήο θαη ζπκπιεξώλσ  

ην ρξσκαηηζκό. 
 

          

     
 

     

          
 

 
 

΢ρεδηάδσ ηα ίδηα ζρήκαηα. 

 

 

 
 

1 

2 
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Υαξάδσ ηελ κπιε γξακκή  

θαη έπεηηα ηελ θόθθηλε. 

 

 
 
 

΢πλερίδσ ηε ράξαμε ησλ γξακκώλ 
κε ηνλ ίδην ηξόπν. 

 
 

 

 
 

 

Γεκηνπξγώ δηθά κνπ κνηίβα. 

 

 
 

 
 

            
 

3 

4 
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10 

28   Αθαίξεζε κε αθαηξεηέν 

κηθξό αξηζκό 

 

Αξηζκώ αληίζηξνθα 
μεθηλώληαο από ην 20. 

 

 

 
 

Σν θαιάζη είρε 10 θαξόηα. 
Σν θνπλέιη έθαγε 3 θαξόηα. 

Πόζα θαξόηα έκεηλαλ κέζα  
ζην θαιάζη; 

 
 
 

 

  … – … = …   
 
 

1. Οη καζεηέο αξηζκνύλ πξνθνξηθά 
αληίζηξνθα μεθηλώληαο από ηνλ 

αξηζκό 20. 
 

1 

20 18 19 1 ….. 

2 
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Ο Κελέιανο είρε  

8 γξακκαηόζεκα  
ζηε ζπιινγή ηνπ. Έδσζε  
 

 

 

 

γξακκαηόζεκα ζηνλ Λίθν. 

 
Πόζα γξακκαηόζεκα έρεη ηώξα; 
 

  … – … = …   
 

 

΢πκπιεξώλσ  
ηνπο αξηζκνύο ζηηο ηζόηεηεο. 

 

 

 

 

 5 – 2 = ... ... – ... = ... 
 

3 
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... – ... = ... ... – ... = ... 
 

 

 

 

... – ... = ... ... – ... = ... 
 
 

 

Τπνινγίδσ ηηο πξάμεηο θαη 
ζπκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο. 

 

4 – 1 = …      3 – 1 = … 
 

3 + 1 = …      2 + 1 = … 
 

5 – 3 = …      6 – 1 = … 
 

2 + 3 = …      5 + 1 = … 
 

7 + 1 = …      4 – 2 = … 
 

6 + 1 = …      2 + 2 = … 

4 
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29  Γηάθξηζε ησλ ζπκβόισλ   

(+) θαη (-) 
 

 

 
 

Γξάθσ ηηο ζσζηέο πξάμεηο κέζα 
ζηα πέηαια ησλ ινπινπδηώλ. 

 

7 – 1  
 

4 + 1 
 

7 – 2  
 

4 + 2  
 

2 + 3  
 

8 – 2  
 

3 + 3  
 

8 – 3  

1 

4 + 1 5 

6 
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3 + 3 

5 + 1 

 

Βάθσ ηα κπαιόληα κε 
ην ρξώκα πνπ ηαηξηάδεη. 

 

 

 
 

 
 
 

 

Γξάθσ ηηο πξνζζέζεηο 

θαη ηηο αθαηξέζεηο θαη 
ππνινγίδσ ηα απνηειέζκαηα. 

 

 
 
 

 
 

3. Η δαζθάια πξνηείλεη πξνβιήκαηα 
πξόζζεζεο θαη αθαίξεζεο. Οη καζεηέο 

γξάθνπλ ηηο πξάμεηο θαη ην 
απνηέιεζκα. 

2 

3 + 2 5 – 1 6 – 1 

3 

2 + 2 6 – 2 4 

5 

6 
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Ιύλσ ηα πξνβιήκαηα  
θαη γξάθσ ηηο πξάμεηο. 

 

Έρσ 5 € θαη αγνξάδσ κηα 

ζνθνιάηα πνπ θνζηίδεη 2 €. Πόζα 
ξέζηα ζα πάξσ; 

 

 
 

Γξάθσ ηελ πξάμε:  
 
 

΋ια ηα θεξηά ήηαλ 4. Έζβεζαλ ηα 
3. Πόζα θεξηά κέλνπλ αλακκέλα; 

 
 

 

 
 

Γξάθσ ηελ πξάμε: 
 

4 

2 € 5 επξώ 
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Από ηελ πξόζζεζε  
βξίζθσ ηηο δπν αθαηξέζεηο. 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

5 

5 – 3 = 2 

5 - 2 = 3 
3 + 2 = 5 

3 + 1 = 4 

4 + 2 = 6 

4 + 3 = 7 

55 / 33 



30  Αθαίξεζε κε αθαηξεηέν   

κεγάιν αξηζκό 
 

Κεηξώ αλά 2. 
 

 
 
 

 

Κέζα ζην θνπηί ππάξρνπλ  

7 βόινη. Βγάδνπκε ηνπο 5. 
Πόζνη βόινη έκεηλαλ; 

 

 
 
 

 

   .  –   .  = .  
 
 

1. Τα παηδηά αξηζκνύλ αλά 2 κέρξη ην 

20. 

1 

2 6 4 20 ….. 

2 

7 
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Από ηελ πξόζζεζε  
βξίζθσ ηηο δπν αθαηξέζεηο. 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 
 

3 

6 + 2 = 8 

5 + 2 = 7 
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5 + 4 = 9 

10 – 4 = ... 
6 + 4 = 10 

10 – 6 = ... 



 

 

 
 

 
 

 
■ Σα πξόβαηα είλαη ……… 

■ Σα γνπξνύληα είλαη ……… 

■ Σα πξόβαηα είλαη ………  

πεξηζζόηεξα. 
 
 

 

Γηαηππώλσ έλα δηθό κνπ 
πξόβιεκα. 

 

10 - 8 = ... 
 

 9 - 7 = ... 
 

 6 - 5 = ... 

4 

5 
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Τπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ ηηο 

παξαθάησ πξάμεηο. 
 

 7 + 3 = ... 

 10 – 7 = ... 

 5 + 5 = … 

 10 – 5 = ...  

 1 + 7 = ... 

 8 – 7 = ... 

 5 + 3 = ... 

 8 – 5 = ...  

 8 – 3 = ... 

 

 

 
 

 
 

6 
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31  Σν ζπκπιήξσκα 

 
 

Τπνινγίδσ ην ζπκπιήξσκα  
ηνπ αξηζκνύ 10 

 

 
 
 

 
 
 

 

 

1. Η δαζθάια ιέεη θάζε θνξά έλαλ 
αξηζκό θαη ξωηά ηνπο καζεηέο πόζα 

ρξεηάδνληαη αθόκε γηα λα γίλνπλ 10. Οη 
καζεηέο γξάθνπλ ζε θάζε πιαίζην ην 

ζωζηό άζξνηζκα (π.ρ. 8 + 2). 
 

 

1 
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Υξσκαηίδσ κε θόθθηλν ρξώκα 
ηα κπαιόληα πνπ έρνπλ 

άζξνηζκα ίζν κε 10. 

 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

2 

9 + 1 8 + 2 4 + 6 

7 + 2 4 + 5 5 + 5 

6 + 3 3 + 7 
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10 



 

 
 

΢πκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο 
πνπ ιείπνπλ. 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

3 

10 

3 

1 9 

5 6 

10 

4 

 7 

2 1 
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Η Τπαηία έρεη        ΔΤΡΩ 
 

Υξεηάδεηαη αθόκα        ΔΤΡΩ 
 

γηα λα αγνξάζεη ην βηβιίν. 
 
 

Τπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ 

ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 
 

 10 – 2 = ...  4 + ... = 7 
 

 10 – 5 = ...  10 – 4 = ... 
 

 7 – 5 = ...  10 – 9 = ... 
 

 5 + ... = 10  5 + ... = 9 
 

 10 – 7 = ...  7 + ... = 10 
 

 8 – 6 = ... 7 + ... = 9 

4 

5 επξώ 
10 επξώ 

4 
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 επαλαιεπηηθό κάζεκα 
 

 

Αξηζκώ αληίζηξνθα 
μεθηλώληαο από ην 20. 

 

 
 
 

΢πλερίδσ ηε ράξαμε  

ησλ γξακκώλ κε ην ράξαθα. 

 

 

 

 
 
 
 
 

1. Οη καζεηέο αξηζκνύλ πξνθνξηθά 
αληίζηξνθα μεθηλώληαο από ηνλ 

αξηζκό 20. 

32 

1 

20 18 19 1 ….. 

64 / 38 

2 



 

 

΢πκπιεξώλσ  

ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

1 2 3 4 5 

13 

21 27 

31 32 

41 

50 
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3 



 

 
Τπνινγίδσ ην ζπκπιήξσκα  

ηνπ αξηζκνύ 10 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

4. Η δαζθάια ιέεη θάζε θνξά έλαλ 
αξηζκό θαη ξωηά ηνπο καζεηέο πόζα 
ρξεηάδνληαη αθόκε γηα λα γίλνπλ 10.  

Οη καζεηέο γξάθνπλ ζε θάζε πιαίζην 
ην ζωζηό άζξνηζκα (π.ρ. 6 + 4 = 10). 

 

4 
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Από ηελ πξόζζεζε 

βξίζθσ ηηο δπν αθαηξέζεηο. 
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6 + 3 = 9 

7 + 3 = 10 

4 + 3 = 7 

10 – 2 = ... 
8 + 2 = 10 

10 – 8 = ... 

5 



 

 

 

Τπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ 
ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 

 

 8 – 2 = ...  7 – 3 = ... 

 5 – 1 = ...  10 – 4 = ... 

 10 – 2 = ...  9 – 3 = ... 

 7 + ... = 9  8 + ... = 10 

 10 – 2 = ...  8 – 6 = ... 

 9 – 7 = ... 4 + ... = 10 

 
 

 

 
 

 

 

6 
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Με απόθαζε ηεο Διιεληθήο Κπβέξλεζεο 
ηα δηδαθηηθά βηβιία ηνπ Γεκνηηθνύ, ηνπ 
Γπκλαζίνπ θαη ηνπ Λπθείνπ ηππώλνληαη 
από ηνλ Οξγαληζκό Δθδόζεσο Γηδαθηη-
θώλ Βηβιίσλ θαη δηαλέκνληαη δσξεάλ ζηα 
Γεκόζηα ΢ρνιεία. Σα βηβιία κπνξεί λα 
δηαηίζεληαη πξνο πώιεζε, όηαλ θέξνπλ 
βηβιηόζεκν πξνο απόδεημε ηεο γλεζηόηε-
ηάο ηνπο. Κάζε αληίηππν πνπ δηαηίζεηαη 
πξνο πώιεζε θαη δε θέξεη βηβιηόζεκν, 
ζεσξείηαη θιεςίηππν θαη ν παξαβάηεο 
δηώθεηαη ζύκθσλα µε ηηο δηαηάμεηο ηνπ 
άξζξνπ 7, ηνπ Νόκνπ 1129 ηεο 15/21 
Μαξηίνπ 1946 (ΦEK 1946, 108, A΄). 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Απαγορεύεηαι η αναπαραγωγή 
οποιοσδήποηε ημήμαηος ασηού ηοσ 
βιβλίοσ, ποσ καλύπηεηαι από δικαιώμαηα 
(copyright), ή η τρήζη ηοσ ζε 
οποιαδήποηε μορθή, τωρίς ηη γραπηή 
άδεια ηοσ Παιδαγωγικού Ινζηιηούηοσ. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

 


